Pyramiden mit drei oder vier Seiten

&

Ein Beitrag von Alfred Miller

& Evgenii_Bobrov / iStock / Gefty |

RAABE,

KLASSE SCHULE



1.2.25

Pyramiden mit drei oder vier Seiten

Oberstufe (grundlegend)
Ein Beitrag von Alfred Miller

Aufgaben

Lésungen

Die Schiilerinnen und Schiiler lernen:

- raumliches Vorstellungsvermagen
= Umgang mit Geraden- und Ebenengleichungen
—  Winkelbestimmungen

- Flachen- und Volumenberechnungen
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Uberblick:

Legende der Abkirzungen:

AB Arbeitsblatt

© einfaches Niveau @ mittleres Niveau @ schwieriges Niveau
Thema Material Meth
Aufgaben M1 A

Kompetenzprofil:

Inhalt: Dreieck, Pyramide, Flacheninhalt, Vol

gleichung, Bestimmung fehlender
Medien: GTR, CAS
Kompetenzen:  Frobleme mathematisch |

ellieren (K3),
mit symbolischen,
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Aufgaben

1. In einem rechtwinkligen Koordinatensystem bilden die drei Punkte A{s1415),
B(912419) und C(121814) die Grundfliche einer dreiseitigen Pyramide mit der Spit-

ze S(s, 15,15,
a) Bestimmen Sie den Flacheninhalt der Grundflache ABC sowie eine Gleichung de
Ebene E durch die drei Punkte in Normalenform.

& &
b} Die Spitze S liegt auf der Geraden g x=| 4 |+p| 4 | und das Volumen
5 1

mide betragt V = 36 VE. Bestimmen Sie die Koordinaten der
sowie die Oberflache O der Pyramide,
2. In einem rechtwinkligen Koordinatensystem kennt man vol
Punkte F(OIDI0), Q(—41312) und R{11-212).
a) Bestimmen Sie den Flacheninhalt des Dreiecks P
drei Punkte in Normalenform.
bl Die drei Punkte B Q, R bilden zusammen mit
Grundflache POR und der Spitze 5. Wi
Ebenen E, und E, , in denen sich die enn das Volumen
der Pyramide ¥ = 75 VE betragt?
. AlDlolo), B(31510)
und C(3161-4) die Grundilche ein it der Héhe h = & LE.

ist s0 27U n, dass die Seitenkante [AD] eine
it der dkante [AB] einen Winkel von 60°

bl Die Spitze D der Pyr.
Linge von 642 LE be

bildet.
4. Ineinem recht

@EEbene E durch den Punkt A senkrecht zur Geraden g.
d Frx, +3x, +2x, - T=0 schneiden sich in einer Geraden s unter
. men 5ie eine Gleichung von s sowie den Winkel o .

g und die x, -Achse sind windschief, Berechnen Sie den kiirzesten
gund der x,-Achse sowle die Koordinaten des Punktes C auf g, der
A den kirzesten Abstand besitzt.

e 5 einer Pyramide mit der Grundflache OAP (0 = Ursprung) liegt auf
der Geraden g. Berechnen Sie die Koordinaten von 5 so, dass das Volumen der
Pyramide V' = 90 VE betragt.
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